

# 银行业亟需优化 IT 支出







亚太地区是全球银行业最主要的增长引擎,剔除日本和澳大利亚两大成熟市场后,该地区在 2012-2020 年间预计将贡献全球银行业营收增长的39%。然而,这一增长的背后却是盈利能力的下降,究其原因一是竞争加剧,二是在面临行业变革时,许多银行的运营模式已触及高效规模拓展和业务灵活度的上限,再无提升空间。

如今,IT已成为银行业增长的重要助推器,为规模扩展、效率提升和风险管理等诸多方面提供强有力支持。在亚洲,银行的业务与IT的结合更加紧密,尤其是在利用IT提高客户体验的领域。中国四大银行(中国银行、建设银行、工商银行和交通银行)与领先的商业银行(招商银行与民生银行)都开始了不同程度的以客户为中心的渠道与产品创新,开始尝试各种手机移动银行与直接银行的服务。但是,我们对13个国家85家银行开展的亚太地区银行业年度IT对标调查显示,很多银行的IT投入不足,还有



一些银行的 IT 投入效率欠佳,未能有效推动业务增长和效率提升。当然,也有一些银行借助 IT 实现了显著的业务效益,甚至相关支出还低于部分同业银行。本文总结了我们根据调查问卷收集的主要结论性意见,重点概括了不同 IT 运营模式的成功要素和特点,旨在帮助成熟市场和新兴市场的银行充分发挥 IT 的商业潜力,以大力推动效率提高和业务增长。

#### 一个地区,两种市场

2010年以来,亚太地区成熟市场银行的 IT 支出略有增长,约占经营费用的 15%左右,这一比例的下四分位数为 7.1%,上四分位数达 29.4%。

但是,在亚太地区的新兴市场中,银行IT支出在经营费用中的比重竟然从 2010 年的 9.4% (这个数字已经很低)降至 2012 年的 8.1%,统计数据的下四分位数为 3.1%,上四分位数为 15% (见图 1)。意味着就平均水平而言,亚太地区新兴市场中银行的IT支出并未与运营成本的整体上涨保持同步。由于正常的时滞,报告中的数据只涵盖了 2012 财政年度。但我们随后对亚太地区银行的跟进同样反映了IT支出这一变动趋势,以及分析中所提出的相关问题。

整体而言, 亚太地区银行的 IT 支出大大低于其他地区。在 2011 年和 2012年, 欧洲银行(包括成熟市场和新兴市场)的 IT 支出在运营费用中的平均比重高达 19%。

将亚太地区和其他地区(包括成熟市场和新兴市场)银行的总体 IT 支出方向和重点进行横向比较,其结果也是相似的。目前,亚太地区成熟市



场的银行在推动自身战略变革方面的支出不断增加,日常运营的投入则随之减少,自然而然地 IT 预算也更多用于应用软件而非基础设施。与之相反,亚太地区新兴市场的银行 IT 支出却在继续加大日常运营方面的投入比重,只是对应用软件开发和维护的绝对支出金额有所增加而已(见图 2)。

根据我们的调查,亚太地区成熟市场的银行已经开始更多地运用 IT 手段,目的是推动业务增长和效率提升,进一步以客户为中心,推进渠道转型,提升应用软件开发的流程效率和自动化程度,升级基础设施以提升运算规模,同时满足新的业务举措对基础设施的需求。与之相比,新兴市场的银行目前则侧重于搞好业务基本面,通过平台升级、应用整合和存储简化 IT 流程。将这些现象和上文分析的趋势相结合,可以看出亚洲新兴市场银行的 IT 支出正更多地用于跟上业务增长的步伐,而非用于应对未来业务增长和变革的战略需求。

### 启示

IT 有助于提升亚太地区银行业的业务增长和效率,但我们的年度对标调查分析显示,虽然有的银行已经可以利用 IT 提升效益,但另一些银行的 IT 支出要么不足,要么不够有效,或者两者兼而有之。不同市场的表现也存在差异,比如,亚太地区成熟市场的银行已在借助 IT 手段提升业务的客户导向以及推进新的业务举措,但新兴市场银行的 IT 支出仍在总量"补给"状态,尚未从战略角度考虑如何分配以应对未来的发展需求。

无论在成熟市场还是新兴市场,银行的 IT 投资重点并非总是为了实现



长期协同效应的最大化,在很多情况下其实取决于短期或应对性的决策行为。例如,合规体系是优先的 IT 支出需求之一,非监管风险或管理信息系统及数据仓库则优先度较低,但恰恰是后者对形成高效能的一体化风险管理能力至关重要。如果亚洲银行(特别是亚洲新兴市场的银行)不培养相关能力以持续创新和提升业务价值,其份额很可能流失到非传统的市场竞争者。在亚洲,新兴的消费阶层整体年龄比其他地区更小,更易于接受移动互联网技术,他们对传统银行基础设施的依赖性正在逐年下降。这种消费者预期和行为的转变以及来自富有创新精神且运作灵活的非传统金融企业的竞争,也反映出世界上其他地区的最新发展动态。以支付宝为例,这是中国一家领先的第三方在线支付供应商,其注册用户多达 8.45 亿,2012年交易金额超过 2900 亿美元 。而且,现在中国的互联网公司阿里巴巴与腾讯都已经获取第一批民营银行的试点牌照,开始利用自身的 IT 优势向传统银行业发起进攻。

亚太地区成熟市场和新兴市场的银行在 IT 支出水平、增长动态方面的差异,对各大银行借助 IT 手段创造业务价值有着非常现实的意义。即使成熟市场的银行维持现有的 IT 支出水平,也必须安排战略转型,将 IT 支出占经营总支出的比重从当前的 31%再提升一步,以确保其产生最大化的战略商业价值。

在亚洲新兴市场的银行中, 用于业务变革的 IT 支出比重只有 29%, 大大低于其他地区, 因此其面临的挑战更大。未来, 中国的一些银行将会



谨慎增加战略性的 IT 投资。相比欧洲的一些领先银行,亚洲银行的 IT 投入整体较低,而且更多地是在满足现有的业务需求领域,而不是战略性的投资,这在短期内仍然是中国一些银行的主要趋势。虽然许多新兴市场的银行可以通过开发更加精益化的 IT 运营模式和架构来节约成本,但为了满足业务增长以及业务运营复杂程度的需要,大幅增加 IT 支出仍然是必须的。

如果不优化 IT 支出,亚洲新兴市场的银行将面临双重风险,包括业务价值流失和伴随增长而来的利润率下降。此外,现有的战略变革支出比重太低,也使得银行不足以应对与老牌企业和新进企业掀起的日益激烈的数字化"军备竞赛"。

#### 提升绩效曲线

增加 IT 支出和推动战略变革只是一方面。此外,通过在结构上优化 IT 运营模式,提升其效率、可拓展性和灵活性,那些最佳实践银行能够创造更多价值,并带头启动数字银行业务。

和前些年一样,我们在对标分析中将亚太地区各家银行的支出水平、

## 预览已结束,完整报告链接和二维码如下:



